



# 教育部用“防重严快稳”确保平安高考

2018年高考将于6月7日至8日进行。为确保2018年高考各项工作安全、平稳、有序实施,5月8日,教育部会同国家教育考试工作部际联席会议成员单位召开2018年全国普通高考招生安全工作电视电话会议,教育部党组书记、部长陈宝生指出,要用“防重严快稳”确保高考安全。陈宝生表示,今年是全面贯彻党

的十九大精神的开局之年,是教育系统书写“奋进之笔”的攻坚之年,也是深化高考改革的关键之年。各地教育部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以对历史负责、对人民负责的高度自觉,进一步振奋精神、狠抓落实,确保2018年高考各项工作安全、平稳、有序实施,向党和人民交一份满意的答卷。

陈宝生表示,试题试卷安全要突出一个“防”字,从制度上、技术上、人员上做好防控,确保安全。综合治理考试环境要突出一个“重”字,进一步强化部门协作机制,抓重点行动、重点群体、重点地区,出重拳惩治,形成打击考试舞弊的高压态势。加强考试招生管理要突出一个“严”字,严把入场关、监考关、阅卷关、录取关。舆情

和应急处置要突出一个“快”字,主动强化防范应对,对突发事件快发现、快研判、快处置。推进高考改革要突出一个“稳”字,要稳步推进高考综合改革,全力实施好“高考改革拓展深化攻坚行动”。陈宝生在会上还进一步强调,严禁宣传“高考状元”“高考升学率”,一旦发现严肃处理。(据《光明日报》)

## 家长必读

### 莫在人前训子

□ 鲁庸兴

傍晚散步,一阵高分贝的喊叫声让我停住脚步,是一个年轻的妈妈在当街教训自己五六岁大的儿子。原来孩子在超市看中了一款新型的遥控赛车,便嚷嚷着要买,妈妈不买,孩子便坐在地上耍赖,并大哭示威。妈妈显然是火爆脾气,边高声地冲孩子喊叫,边向周围的人解释情况:家里玩具太多,类似的赛车就有三四辆。围观的人越来越多,这个妈妈忽然意识到什么,猛地从地上拉起孩子,连推带搡地将他带出人群……

现实生活中,常常看到有些父母当着众人的面,对孩子指指点点、骂骂咧咧,甚至拳脚相加;孩子往往垂头丧气,哭哭啼啼,恨不得找个地缝钻进去,逃离现场,可最终也只能无奈站着,任泪水飞扬,任心灵受伤,无助可怜。

作为父母不管在任何情况下应尊重和培养孩子的自尊心,维护孩子的脸面,设身处地为孩子着想,换位思考。如果孩子一有过失,家长或老师就当着别人的面对孩子进行责备、呵斥、打骂,那么孩子就会感到在众人面前抬不起头来,或产生逆反心理。教育家陈伯吹早就提倡:家长对孩子说话时,要蹲下来,和孩子的个头保持一致,告诉孩子“我们是平等的”,说话的语气要和风细雨,少用命令式……如此一来,孩子既明白了自己的错误,又能快乐友好地接受,并加以改正,家长何乐而不为呢?孩子如果在被尊重的环境中成长,必能成为彬彬有礼、热情大方、懂得尊重的有德之才。

尊重是人的第一需要,无论是大人还是孩子。老师和家长应谨记:人前莫训子!

其实,孩子再小也有自尊心,

## 缤纷天地

### 春天是个娃娃

□ 吴祖佑

春天是个娃娃。  
他背着竹筐,  
穿着绿色的衣裳,  
蹦蹦跳跳地来到我们身边。

如果他笑了,  
大地就很温暖。  
如果他哭了,  
天空就会下雨。

他拿着水壶,  
将里面的水洒向大地,  
让大地万物,重新新生。

十年后,我就长大成人了,  
可是春娃娃,  
还是个娃娃。

他拿着剪刀,  
把柳叶剪得又细又整齐。

(作者系三亚市第七小学二年级学生)

## 关注

# 考生和家长请注意: 今年高考有新变化!



2018年高考即将拉开大幕,在今年的高考中,又将有一批新政策落地。其中包括关注度较高的取消部分加分项目、录取批次合并等。

### 多地取消体育特长生、奥林匹克竞赛等加分项

今年3月,教育部在部署2018年普通高校招生工作时强调,全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。

北京教育考试院发布消息称,从今年起,北京取消5类高考加分项目,其中包括省级优秀学生;获国家二级运动员以上称号的考生;全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖者等。2017年10月,江西省就提出,在2018年的高考中取消2015年1月1日后获得的体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛考生的高考加分资格。

此外,针对高考加分的身份造假问题,各地也有相应部署。如上海市

教委在相关高考招生工作中规定,市教育考试院、各区教育部门和中学等相关单位必须落实阳光公示,严格规范上报、公示时间,加强对申请高考加分的考生身份的联合审查,防范和打击身份造假。

### 推进分省招生,向重点高校录取比例相对较低的省份倾斜

今年3月,教育部发布《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》指出,各地各校要完善招生计划管理,合理编制分省招生计划。继续实施“国家支援中西部地区招生协作计划”,进一步提高中西部地区及人口大省高考录取率。

同时,通知指出,中央部门所属高校要积极探索促进入学机会公平的社会职责,加强对各地人才需求的分析

预测,严格控制属地招生计划比例,合理确定分省招生计划,向重点高校录取比例相对较低的省份倾斜。

### 多地录取批次合并,普通本科仅设一个批次

据了解,继上海、浙江、山东、海南等多地都将录取批次做了合并调整,天津、广东、辽宁等省市也将在今年开启录取批次的改革。

天津市教育招生考试院在4月提出,2018年继续推进本科高校录取批次合并,将本科一批、本科二批合并为普通本科批次,即普通本科仅设一个批次。

辽宁省招生考试办3月提出,2018年,辽宁省普通高校招生普通类本科一批、本科二批合并为本科批;艺术类本科一批调整为本科提前批,本科二批调整为本科批。

此外,早在2017年11月,广东省教育考试院明确,从2018年起,将原第一批本科、第二批本科两个招生录取批次合并为“本科批次”,设置本科和专科两个录取批次。

### 全链条监管试卷流转,保证绝对安全

每逢高考,考风考纪问题都是社会关注的热点。对此,教育部也对考风考纪问题进行部署,集中开展净化涉考网络环境、打击销售作弊器材、净化考点周边环境、打击替考作弊等专项行动。

通知强调,省级教育行政部门、招生考试机构要把安全保密工作摆在突出重要位置,加强对试卷流转环节全过程、全链条监管,确保试题试卷绝对安全。(央视)

## 三亚市九小开展“世界微笑日”活动

5月8日,三亚市第九小学操场,该校五年级的同学们和老师摆出爱心造型开展“世界微笑日”活动。

当天是世界微笑日,该校组织“今天你微笑了吗?”主题班会活动,让同学们了解世界微笑日的意义,倡议用微笑鼓舞同学们的信心,使大家更加热爱生活,快乐学习,使校园学习生活更加温馨、和谐。

本报记者 袁永东 摄影报道



## 三亚市人力资源和社会保障局关于2018年第一批重大劳动保障违法案件的公告

为加大对重大劳动保障违法行为的惩戒力度,强化社会监督,促进用人单位自觉遵守劳动保障法律法规,维护广大劳动者劳动保障权益,维护社会公平正义,依据人力资源和社会保障部《重大劳动保障违法行为社会公布办法》和《海南省用人单位重大劳动保障

违法行为社会公布暂行办法》,现将我市查处的一批重大劳动保障违法案件予以公告。

附件:2018年第一批重大劳动保障违法案件汇总表

序号	违法主体	统一社会信用代码(注册号)或身份证号	地址	法定代表人或负责人	主要违法事实	查处情况
1	三亚鑫鹿众劳务服务有限公司	91460200075709241L	海南省三亚市河西区解放路佳信综合楼C单元105室	陈吉平	拖欠88名劳动者工资6825395元,涉嫌拒不支付劳动报酬罪。	责令限期改正,移送公安机关。
2	深圳市天外建设工程有限公司	91440300779850657C	深圳市福田区梅林路上梅林文体中心T6B	陈京国	拖欠52名劳动者工资4247001.96元,涉嫌拒不支付劳动报酬罪。	责令限期改正,移送公安机关。
3	上海茂安建筑劳务有限公司	91310116082099648R	上海市金山区石化卫清西路1391号第7幢9208室	夏建琴	拖欠10名劳动者工资567400元,涉嫌拒不支付劳动报酬罪。	责令限期改正,移送公安机关。

# 2018年三亚市“社会主义核心价值观”公益广告设计征集启事

为了充分发挥公益广告在唱响主旋律、凝聚正能量、树立新风尚方面的积极作用,营造社会文明大行动和创建全国文明城市的浓厚氛围,中共三亚市委宣传部、三亚市文明办决定举办2018年三亚市“社会主义核心价值观”公益广告设计征集活动。本次活动由三亚日报社承办,并于4月16日正式启动,面向全社会征集一批接地气、有美感、润心灵的优秀公益广告作品。

### 一、征集时间

4月16日至5月16日

### 二、作品主题

参赛者可以围绕以下系列主题创作作品,讴歌新时代,传递新思想、颂扬新成就、展现新面貌、激发新动力、建设新三亚,培育和践行社会主义核心价值观。

1、文明教育行动  
倡导加强公民基本道德规范教育,提升公民道德修养,普及文明礼仪知识,推动文明礼仪教育实践活动开展。倡导移风易俗,树立文明新风。

### 三、作品要求

能够反映出三亚市历史文化、人文环境、经济社会发展、城市生态环境建设等情况,反映三亚市人民创建全国文明城市的决心和信心;设计新颖、醒目、大方,寓意深刻,充分运用三亚元素,易于为社会接受和传播。

品文件名一作者姓名”署名。  
2、音频类  
(1)作品统一制作成文件大小不低于5M的MP3格式音频,时间120秒以内。统一按照“作品文件名一\*\*格式”署名。  
(2)作品开头先播报作品名。  
(3)作品语言为中文。  
(4)附完整文案(word文档格式)。

### 四、奖项设置和评审

1、奖项设置  
平面类、视频类、音频类单独进行主题作品评审,并设有系列作品特别奖,具体奖项设置如下:  
金奖3名(视频类、平面类、音频类各设一个金奖),其中短视频奖金8000元,平面类、音频类奖金各4000元;银奖6名,奖金各2000元;铜奖8名,奖金各1000元;优秀奖20名,奖金各500元;入围奖若干名,奖金各100元(所有获奖者个人所得税自理)。

2、评审方式  
最终评审结果根据专家评分和群众投票(包含网络投票)等多种方式组合打分产生。

### 五、投稿要求

1、投稿时间为启事发布之日起截至2018年5月16日(以收到稿件时间为准),参赛者应将作品报送投稿邮箱(邮箱号:sycbjzzy@163.com)。  
2、邮件标题为:“××机构/个人姓名+作品名称”(咨询电话:0898-31886999)。

### 六、其他事项

1、所有参赛作品的图稿及电子文件均不退还,请作者自留底稿。活动主办方及组委会不承担收件过程中遗失或损坏的任何责任。  
2、主办、承办单位对参赛作品有拍摄、出版、宣传的权利。  
3、参赛作品必须原创,如发现抄袭、盗用他人作品,将取消参赛资格。参赛作品在展出和出版过程中产生的任何版权或知识产权纠纷均由参赛单位或个人负责,活动主办方及组委会不承担任何法律责任。  
4、作品展示部分不准出现单位、姓名或其他特殊记号,不得植入商业元素,否则视为无效。  
5、本次征集活动的获奖作品将统一纳入三亚“讲文明树新风”公益广告作品库,并在市各类媒体、交通工具、公共场所、城市乡村等载体上长期推广展示,优秀作品将有机会被推荐参评全国、全省公益广告征集活动。